



借助互联网的翅膀,新沂墨河街道新段村实现了二次创业起飞

# 一年出口2000万美元 仿皮草打造出“富贵村”

徐州新沂墨河街道新段村,一个苏北小村,近年来,借助互联网的翅膀实现了腾飞。新段村生产的仿皮草产品从服饰到配件、饰品,不仅占据国内淘宝市场的80%份额,更是出口到美国、法国、西班牙、意大利、俄罗斯、乌克兰、日本、韩国等国家和地区。2016年,新段村仿皮草出口产值达2000多万美元,可谓通过一张“仿皮草”打造了一个“富贵”村。

李伟豪 赵娜

## 皮草搭上了互联网

临近5月,徐州新沂墨河街道新段村,一家服饰加工厂的老板戚明娟正忙着清点发往美国的一批货,一筐筐五颜六色的毛绒挂件堆满了半个工作间,另一边,20多个妇女正伏在工作台上,娴熟地拿起毛球,抹上粘胶,再把具有装饰性的珠串、凯蒂猫等饰品与毛球进行粘连,一个毛绒挂件就做好了。

“这些毛绒挂件,都是用仿皮草材料做成的,不仅成本低,而且在欧美和日韩这些动物保护理念比较强的国家特别受欢迎。我一年的外贸订单有600多万呢,再加上我的三个淘宝店,线上线下的订单,原来一个加工厂都不够用了,现在第二家也开起来了。”趁着清点完货的间隙,戚明娟介绍起了创业经。

戚明娟只是众多出口加工户的一员,2016年,新段村仿皮草出口产值达2000多万美元。如今,这个苏北小村生产的仿皮草产品从服饰到配件、饰品,不仅占据国内淘宝市场的80%份额,更是出口到美国、法国、西班牙、意大利、俄罗斯、乌克兰、日本、韩国等国家和地区。

“像欧美等国家,对于真皮草会收取很重的皮毛税,再加上国外的动物保护理念强,对于仿皮草产品的需求量还是很大的,

很难想象 Zara、优衣库、梅西百货等国际品牌的代工其实都是出自我们这里。”墨河街道办主任吴兴介绍说。

“新段村有着30多年皮草加工工艺,早前做真裘皮,有过大起大落,现在做仿皮草,应该说这是我们村的‘二次创业’”。新段村书记介绍说。

上世纪八九十年代,新沂市的新段村就是远近闻名的“皮草加工村”,当时村民普遍饲养家兔,由坐落在该村的几个乡办皮毛厂将兔毛加工成玩具、钥匙扣等小挂件、小饰品,销路很好,成为当时风靡一时的小饰物。但随着时代的发展,这种产品因为附加值低、易仿制而渐渐没落。

为了生计,村里60多户选择南下义乌寻找机遇继续做皮草生意。正是在小商品市场的前沿,村民们从仿皮草耳罩捕捉到了市场信息,由此也开创了“义乌-新段”模式,即义乌发订单到新段,加工完后发到义乌,一时间,新段村的家庭作坊如雨后春笋般接连出现。这个模式由此也为新段村皮草的二次创业保存下了技术和工艺。2006年三位返乡大学生尝试将新段皮草与淘宝对接,搭上了互联网,新段村仿皮草占据了淘宝同类产品的半壁江山。

## 政府为电商出口铺路搭桥

46岁的王林从事皮革加工业17年,对这一行十分了解,在家乡兔毛加工业衰败后,他带着老婆孩子在浙江义乌打拼,闯出了一片天地。现在他回家开工厂,老婆孩子还在义乌,“单子主要是在浙江接,接完单就在那里生产。我这里直接发货的,都是自家网店里的散单,大批量还是走阿里巴巴的订单。”

之所以在浙江接单,回家建工厂加工,王林说,主要是新段村正在大力发展、扶植这一产业,房租、人工相对浙江要便宜,还能带动家乡人民一起致富,何乐而不为?

据了解,自2013年夏天到现在,陆续返乡就业的村民有300多人,同时还吸引了一批外地人前来就业,有安徽的、河南的,还有临近宿迁市的。

一时间,沿新段村的淮海路成了仿皮草一条街,店铺鳞次栉比,村民的腰包也渐渐鼓了起来。然而,家庭作坊式的生产会不会再穿新鞋走老路,这让街道办主任吴兴感到危机。

为了进一步打开市场,改善墨河仿皮草产业小而散、多而乱的局面,2015年,墨河街道投资建设了墨河皮草产业园,占地面积55亩,建筑面积3万平方米,园区可容纳优秀电商500余家,快递公司10家,物流企业15家,产品拍摄公司5家,平面设计工作室5家,可满足每天10000单以上的发货量。

然而,产业园建好了,新的问题又接踵而来。因为缺乏设

计,新段村的仿皮草产品同质化严重,而让吴兴做出集聚提档升级决定的正是源于一个迪士尼订单。

2016年,迪士尼公司请阿里巴巴帮忙找毛绒饰品的代工,因为戚明娟的独立设计,被阿里巴巴看中并推荐给迪士尼。能给迪士尼公司做代工,这样的机会多么难得,然而,戚明娟的订单已经排满,实在没有能力接下这个大单,只能忍痛割爱。

“迪士尼的订单没做成很可惜,但是对于如何发挥优势集聚发展有了启发”。墨河电商产业园负责人闫俊成说,我们根据入驻商户的优势进行分类,产业园设置了原料区、设计区、加工区、仓储区等区域板块,让擅长设计的商户主打设计,工艺好的商户主打加工,让专业的人干专业的事,让生产的各个环节能有效连接,如果再有像迪士尼的订单就不会再跑单了。

为了推进仿皮草产品的跨境电商出口,墨河街道积极开展与ebay、敦煌网、速卖通等知名第三方平台的深度合作,为电商出口铺路搭桥。

目前,经过集聚发展,新段村电商达1480多家,年发货量900万单,实现网络销售7亿元,带动就业人口3万余人。2005年以前,新段村人均年收入不足0.5万元,到2016年底,新段村人均年收入超过5万元,通过一张“仿皮草”打造了一个“富贵”村。

## 金融

### 智慧型普惠金融 生态圈开建

近日,徐州智慧型普惠金融生态圈启动暨“e行无忧”产品发布会,在铜山区政府大礼堂盛大启幕。

“e行无忧”是移动APP平台,根植于场景,构建智慧生活、智慧商业、智慧农业等城市的“智慧”属性场景;专注于普惠,不仅局限在金融服务,涵盖商业、生活、公共等其他普惠服务。

截至目前,平台已下载注册用户21万户,其中“三农”客户群体占比达70%,商户入驻1500余家,用户累计消费和使用各项功能3万余次。

李伟豪

## 政务

### 世界知识产权日 启动版权宣传活动

为宣传普及版权知识,提升全社会的版权保护意识,江苏省版权局主办的2017年“世界知识产权日”版权宣传活动4月26日在徐州启动。在此次活动中,省版权局公布了2016年度版权执法十大案件和版权产业经济贡献率调查结果。

在活动现场,许多市民在“版权保护,从我做起”横幅上签名,徐州各相关单位也在广场上设置了咨询台,进行免费作品登记。据了解,省版权局以“保护正版,为原创者点赞”为主题制作的版权保护公益宣传片和精美大气的版权保护公益海报,已经在各平台及公共场所亮相,营造出了浓厚的版权保护氛围。

在过去的一年里,徐州市的版权工作可以说是硕果累累,2016年12月,徐州市版权局荣获国家版权局和世界知识产权组织颁发的“中国版权金奖”保护奖,这可谓是版权保护领域中的“奥斯卡”奖。此外,徐州软件园被省版权局批准为江苏省版权示范园区。

李伟豪

## 就业

### 泉山公益招聘会 送岗位6000多

4月27日上午,泉山区2017年春季大型公益招聘会在科技广场举行,400余家用人单位带来了6000多个用工岗位。

据悉,本次招聘会由泉山区人社局主办,围绕“促进就业,聚焦富民”主题,组织了400余家用人单位参与,带来了6000多个不同的用工岗位。

据统计,达成初步意向的有1200多人。

李伟豪

# 小区绿地长出罂粟,不知道主人是谁

警方提醒,种罂粟违法,轻者罚款500元,重的至少判5年

最近一段时间,徐州黄山派出所连续查处了几起居民非法种植罂粟案件。警方提醒,无论出于何种动机,私自种植罂粟都是违法行为。情节较轻的,处5日以下拘留或者500元以下罚款;情节严重的,处5年以上有期徒刑,并处罚金或没收财产。

李伟豪 韩艺



一楼居民花园里种植罂粟 通讯员供图

近日,黄山派出所接到居民举报称:在绿地世纪城小区一楼的花坛内,几株艳丽的花正在盛开,怀疑是罂粟花。接到举报后,民警立即前往,发现一户居民门前的绿地中,一个面积约20平方米的花园里种满花草,最里面种植着5棵罂粟,花开正艳。

经查,花园里共有5株罂粟花,随后,民警找到该户居民。该居民称,因看见罂粟花非常美丽,故种植少量以供观赏,并未用作其他用途,自己也并不知道种植罂粟属于违法行为。民警当场指出种植毒品原植物的违法性及社会危害性,并对该住户主人进行了批评教育,对种植的罂粟予以拔除、销毁。

无独有偶,4月25日,黄山派出所民警在巡逻途中,在绿地世纪城小区另一处花坛隐蔽处

发现有几株罂粟。民警对周围的居民进行了走访,没有找到种植罂粟的主人。拍照取证后,民警将这些罂粟花全拔掉了。

警方表示,一些非法种植罂粟的人,会辩称自己只是观赏花朵或者说想当药材。但是,无论出于何种动机,无论数量多少,私自种植罂粟都是违法行为。

根据《中华人民共和国刑法》规定,非法种植罂粟500株以上不满3000株的,处5年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处罚金;非法种植罂粟3000株以上,处5年以上有期徒刑,并处罚金或没收财产。

非法种植罂粟不满500株,按《治安管理处罚法》规定,由公安机关处15日以下拘留、3000元以下罚款;情节较轻的,处5日以下拘留或500元以下罚款。